

Л.М. Цаллагова, А.В. Джисоев

*Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л.Хетагурова,
г. Владикавказ, Россия*

ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье систематизированы главные факторы-предпосылки глобализации мировой экономики и исследованы возможности, открывающиеся перед национальными экономиками в условиях усиления обмена потоков товаров, услуг, капиталов, финансов и информации.

Ключевые слова: производственные, научно-технические, технологические, организационные, политико-экономические и социально-культурные предпосылки процесса глобализации, развитые страны, развивающиеся страны, новые перспективы социально-экономического роста.

Authors has systematized the main factors-prerequisites of world economy globalization and investigated the opportunities in front of national economies in the conditions of strengthening of an exchange streams of goods, services, the capitals, finance and information.

Key words: production, scientific and technical, technological, organizational, political and economic prerequisites of process of the globalization, the developed countries, the developing countries, new prospects of social and economic growth.

Глобализация – одно из самых обсуждаемых явлений в современном обществе. В то же время понятие «глобализация» является одним из наименее строго определяемых как по сущности, так и по времени возникновения. Член-корреспондент РАН В.А. Медведев критикует расширительное трактование глобализации, включение в это понятие чуть ли не всех перемен в жизни общества. Он считает, что это «новая эпоха в экономической истории человечества. Основные импульсы глобализации действительно идут от экономики. Без учета экономической составляющей утрачивается основной аргумент, подтверждающий объективный характер глобализации как процесса неизбежного и прогрессивного в своей основе, хотя и противоречивого...» [3, с.3].

Целью настоящей статьи является исследование основных факторов и возможностей развития национальной экономики в условиях глобализации.

Положительное влияние глобализации трудно переоценить: неизмеримо умножаются возможности человечества, более полно учитываются все стороны его жизнедеятельности, создаются условия для гармонизации. Глобализация мировой экономики создает серьезную основу решения всеобщих проблем человечества.

Анализируя различные взгляды на вопрос о генезисе глобализации, можно выделить следующие основные предпосылки процесса глобализации:

1. *Производственные, научно-технические и технологические:*

- резкое возрастание масштабов производства;

- переход к новому технологическому способу производства – к высоким, наукоемким технологиям; быстрое и широкое распространение новых технологий, ликвидирующих барьеры на пути перемещения товаров, услуг, капиталов;
- качественно новое поколение средств транспорта и связи и их унификация, обеспечивающие быстрое распространение товаров и услуг, ресурсов и идей с приложением их в наиболее благоприятных условиях;
- быстрое распространение знаний в результате научного или других видов интеллектуального обмена;
- резкое сокращение транспортных и телекоммуникационных издержек благодаря передовым технологиям, значительное снижение затрат на обработку, хранение и использование информации, что облегчает глобальную интеграцию национальных рынков.

2. Организационные:

- международные формы осуществления производственно-хозяйственной деятельности (ТНК): организационные формы, рамки деятельности которых выходят за национальные границы, приобретают международный характер, способствуя формированию единого рыночного пространства;
- выход неправительственных организаций на многонациональный или мировой уровень. Новую глобальную роль стали играть такие международные организации, как ООН, МВФ, Всемирный банк, ВТО и т.п.;
- превращение многонациональных компаний и других организаций, как частных, так и государственных, в основных действующих лиц глобальной экономики.

3. Экономические:

- либерализация торговли товарами и услугами, рынков капитала и другие формы экономической либерализации, вызвавшие ограничение политики протекционизма и сделавшие мировую торговлю более свободной (если в 1947г. средний уровень ставок импортных тарифов составлял 50-60%, то в начале 90-х гг. он снизился до 9,6%, а в дальнейшем Всемирная торговая организация предполагает довести его до 3%) [4,с. 243];
- небывалая концентрация и централизация капитала, взрывообразный рост производных финансово-экономических инструментов, резкое сокращение времени осуществления межвалютных сделок;
- внедрение международными экономическими организациями единых критериев макроэкономической политики, унификация требований к налоговой, региональной, аграрной, антимонопольной политике, к политике в области занятости и др.;
- усиление тенденции к унификации и стандартизации. Все шире применяются единые для всех стран стандарты на технологию, экологию, деятельность финансовых организаций, бухгалтерскую и статистическую отчетность. Стандарты распространяются на образование и культуру.

4. Политические:

- ослабление жесткости государственных границ, облегчение свободы передвижения граждан, товаров и услуг, капиталов;

- окончание «холодной» войны, преодоление политических разногласий между Востоком и Западом.

5. *Социальные и культурные:*

- ослабление роли привычек и традиций, социальных связей и обычаев, преодоление национальной ограниченности, что повышает мобильность людей в территориальном, духовном и психологическом отношениях, способствует международной миграции;
- возникновение глобального единомыслия в оценке рыночной экономики и системы свободной торговли. На смену недавних противоречий между рыночной экономикой Запада и социалистической экономикой Востока пришло практически полное единство взглядов на рыночную систему хозяйства;
- проявление тенденции формирования глобализованных «однородных» средств массовой информации, искусства, попкультуры. Английский язык становится международным языком общения, облегчая межкультурное общение, учебу и взаимопонимание;
- преодоление границ в образовании благодаря развитию дистанционного обучения;
- либерализация подготовки трудовых ресурсов, что ведет к ослаблению контроля национальных государств за воспроизводством «человеческого капитала».

На основе исследования широкого круга источников в качестве позитивных последствий (преимуществ) глобализационных процессов можно назвать следующие:

- Глобализация способствует углублению специализации и международного разделения труда. В ее условиях более эффективно распределяются средства и ресурсы, что в конечном счете способствует повышению среднего уровня жизни и расширению жизненных перспектив населения (при более низких для него затратах).
- Важным преимуществом глобализационных процессов является экономия на масштабах производства, что потенциально может привести к сокращению издержек и снижению цен, а, следовательно, к устойчивому экономическому росту.
- Глобализация, усиливая конкуренцию, стимулирует дальнейшее развитие новых технологий и распространение их среди стран. В ее условиях темпы роста прямых инвестиций намного превосходят темпы роста мировой торговли, что является важнейшим фактором в трансфере промышленных технологий, образовании транснациональных компаний, что оказывает непосредственное воздействие на национальные экономики. Преимущества глобализации определяются теми экономическими выгодами, которые получают от использования передового научно-технического, технологического и квалификационного уровня ведущих в соответствующих областях зарубежных стран в других странах, в этих случаях внедрение новых решений происходит в краткие сроки и при относительно меньших затратах.
- Глобализация может привести к повышению производительности труда в результате рационализации производства на глобальном уровне и распространения передовых технологий, а также конкурентного давления в пользу непрерывного внедрения инноваций в мировом масштабе.

- Глобализация дает странам возможность мобилизовать более значительный объем финансовых ресурсов, поскольку инвесторы могут использовать более широкий финансовый инструментарий на возросшем количестве рынков.
- Глобализация создает серьезную основу для решения всеобщих проблем человечества, в первую очередь, экологических, что обусловлено объединением усилий мирового сообщества, консолидацией ресурсов, координацией действий в различных сферах.

Конечным результатом глобализации, как надеются многие специалисты, должно стать всеобщее повышение благосостояния в мире. Однако процессы глобализации в мировой экономике воспринимаются и оцениваются по-разному. И по-разному к ним относятся не только отдельные ученые, специалисты и эксперты, но и жители разных стран. Глобализационные процессы чаще всего приветствуются в развитых странах и вызывают серьезные опасения в развивающемся мире. Это связано с тем, что преимущества глобализации распределяются неравномерно. Поэтому одним из основных вопросов, вызывающих наиболее жаркие дискуссии, является: кто оказывается в выигрыше от глобализации? [2, с.52-53].

Современные глобализационные процессы развертываются, прежде всего, между промышленно развитыми странами и лишь во вторую очередь охватывают развивающиеся страны. Глобализация укрепляет позиции первой группы стран, дает им дополнительные преимущества. В то же время развертывание процессов глобализации в рамках современного международного разделения труда грозит заморозить нынешнее положение менее развитых стран так называемой мировой периферии, которые становятся скорее объектами, нежели субъектами глобализации.

Следовательно, степень положительного влияния глобализационных процессов на экономику отдельных стран зависит от места, которое они занимают в мировой экономике, фактически основную часть преимуществ получают богатые страны или индивиды.

Таким образом, интеграция России в глобализирующуюся экономику требует постоянного развития ее экономического потенциала, комплексную модернизацию экономики и разработку национальной экономической стратегии с тем, чтобы максимально использовать возможности развития национальной экономики Российской Федерации в условиях глобализации.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Джигоев А.В.* Основные направления развития экономики знаний в Российской Федерации // Гуманитарные и социально-экономические науки. 2013. № 6.
2. *Мартин Г.-П., Шуманн Х.* Западная глобализации: атака на процветание и демократию/ Пер. с нем. М.: Издательский дом «АЛЬПИНА», 2001.
3. *Медведев В.А.* Глобализация экономики: тенденции и противоречия // Мировая экономика и международные отношения. 2013. №2.
4. Экономическая энциклопедия / Гл. ред. Л.И.Абалкин. М.: ОАО «Издательство «Экономика», 1999.